

广东广州市黄埔区派驻贵州省黔南州三都医疗专家梁海锋:

# 杏林使者支医援黔 搭建高效医疗专线



梁海锋

广州市黄埔区  
派驻贵州省黔南州三都人民医院  
副院长兼任妇产科业务主任

派出单位:  
广州开发区医院  
(黄埔区人民医院)妇产科  
“组织信任我，  
我就一定要做实事，  
培养人才，留下真正  
的技术。”

“谢谢广州专家和科室的医生护士！”因子宫脱垂饱受病痛折磨的潘奶奶术后第一天就能下床活动，看到为她主刀治疗的广州专家来探视，她忙不迭走了几步，眼角的皱纹笑成两朵小花。

潘奶奶口中的广州专家是响应粤黔协作号召，奔赴东西部“山海之约”的医疗专家梁海锋。自2023年11月挂职贵州省黔南州三都人民医院副院长兼任妇产科业务主任后，他怀揣赤诚培养和带领当地医疗团队救死扶伤，为患者带去健康与希望。

■采写:新快报记者 潘芝珍

## 传帮带有效，疑难患者不转诊

今年六月，65岁的潘姨在家人陪同下来到三都人民医院妇科就诊。“值班医生经检查发现患者宫腔内低回声占位，便来找我请教。”梁海锋闻言马上前往诊室，凭借丰富的临床经验以及阴道超声检查，判定患者宫腔内存在占位性病变，并在她入院后施行诊断性刮宫术，术后病理提示为子宫内膜样腺癌。

考虑到患者的年龄和基础疾病，经过妇产科团队与患者及其家属的充分沟通，选择采用创伤性更小的腹腔镜微创手术治疗。术前，梁海锋组织妇产科团队联合麻醉手术室、B超室及放射科等专家进行了多学科会诊，后为潘姨施行历时6小时的清除术，成功切除病灶。“幸亏及时来医院，多亏遇到梁主任！”术后仅一周，恢复良好的潘姨顺利出院，她激动地对医护人员表达感谢之情。

“经常痛到直不起腰，太难受了。”71岁的潘奶奶知道自己子宫脱垂已有10年，为此承受的苦痛难以表达。在梁海锋带领下，妇产科团队经讨论后选择给老奶奶半身麻醉下进行新式经阴道盆腔脏器脱垂手术，顺利给老人解除了盆腔脏器脱垂的痛苦，“手术第一天就能下床活动，梁主任医术高明！”恢复良好的潘奶奶竖起大拇指为广州专家点赞。

“以前遇到疑难患者，我们通常建议转诊至上级医院，因为科室没人能处理，大家缺乏信心。”妇产科副主任医师潘秀丽感慨



■梁海锋(中)带领妇产科医护团队为患者施行手术。

地说，自从梁海锋来帮扶后，门诊医生遇到任何疑难病例都会请教他，疑难患者也能在三都得到最优质的医疗服务。

## “全天候”是常态，分分钟电话在线

三都人民医院虽已具备开展宫腔镜技术的条件，但此前使用频率不高。梁海锋认为，这种小手术应更广泛开展，这样既能让妇科医生熟练掌握技术，又能为更多妇女提供优质医疗服务。在他的帮扶下，短短半年时间，妇科声誉迅速提升，医院腹腔镜设备更加完善，像潘奶奶那样饱受病痛折磨的患者慕名而来，仅宫腔镜手术一项，已从过去每月三四台升至如今每天三四台。

“每一次看到患者从苦不堪言到逐渐康复，能够回归正常工作和生活状态，我也有满

满的幸福感、获得感。”在三都支医近一年，梁海锋的电话24小时开机，分分钟在线。“对病人的情况判断不到位会有很严重的后果，甚至危及生命。”梁海锋说，除了手把手地教学，他也乐于成为当地医生的“全天候”智囊，将所学所知倾囊相授，“希望通过我的努力为三都人民医院搭建高效医疗‘专线’，优化流程、强化管理，守护三都人民群众的生命健康。”

新快报记者了解到，截至2024年10月，梁海锋累计诊疗门诊、住院患者1000余人次，开展院内、科内授课60次，指导团队完成腹腔镜相关手术80余台，抢救危重患者50例。“组织信任我，我就一定要做实事，培养人才，留下真正的技术。”他说，作为一名粤黔医疗协作的医生，在三都的每一天都要无愧于党、无愧于当地百姓。

# 广东肇庆市驻广西壮族自治区贺州市昭平县人民医院康复科梁伟财: 我有个梦想：让需要的人都能享有康复服务



梁伟财

肇庆市驻广西壮族自治区  
贺州市昭平县人民医院康复科  
技术主任

派出单位:  
肇庆市第一人民医院

“让昭平群众在家门口享受优质康复技术服务。”

在昭平县人民医院康复科里，梁伟财耐心指引着病床上的卒中患者进行康复治疗。这是来自肇庆市第一人民医院的他，驻点昭平县人民医院开展工作的日常一幕。

2024年6月，梁伟财响应医院粤桂协作号召，加入粤桂协作“组团式”帮扶。他是一位资深康复医生，参与协作帮扶将近5个月，他不仅为当地患者带去先进的康复理念和康复疗法，还带去功能评估机制、科室建设方案等，增补协作医院康复医学发展短板。

■采写:新快报记者 李斯璐

## 带着康复技术踏上协作之路

家住昭平县县城的莫叔突发脑梗送院救治，经过治疗，莫叔落下了语言与肢体功能障碍，日常生活完全依赖家人照顾。

梁伟财带着医院的中医康复科团队来到莫叔床前，建议说：“下一阶段，您可以尝试康复治疗，尽可能恢复部分功能。”梁伟财的建议，为莫叔和家属点燃了希望。

将康复医学理念带给偏远地区患者家庭，是梁伟财本次参与粤桂协作“组团式”医疗帮扶的重要使命。

“当疾病导致人体发生功能障碍时，康复治疗能起到消除和减轻人的功能障碍，弥补和重建机体功能缺失作用。康复治疗能帮助患者改善和提高生活质量，减轻家庭负担。以脑卒中、运动创伤为例，对于偏远地区而言，康复治疗理念没有得到重视。”

正因如此，肇庆市第一人民医院为新一轮粤桂协作医疗帮扶选拔医疗人才时，梁伟财得知对口协作的昭平县人民医院正在组建康复专科，亟需指导时，他积极响应，踏上了本次协作之路。

“用医术救死扶伤是医生天职，我非常乐意为昭平群众奉献自己的力量，帮助功能障碍的患者从康复中重建信心，重返生活。”今年7月，他带着此愿景出发了。

## 帮助科室完善制度理顺流程

梁伟财到达新岗位时，昭平县人民医院正在密锣紧鼓筹备中医康复科新门诊开诊事



■梁伟财耐心回答群众的咨询。

宜。他参与其中，用多年资深临床经验和管理知识，帮助专科完善制度，理顺康复流程。

进驻科室数月以来，他协助医院完成了多项康复科管理制度、理顺退行性病变、神经系统疾病、慢急性运动损伤等多种常见康复科病种的诊疗规范，使康复科收治患者的流程走向标准化。

此外，他还针对康复科医务人员康复理论知识薄弱的问题，对全科人员进行了理论培训和实操培训；结合实际患者，也常常手把手演示和带教。

康复疗效是日积月累的。莫叔得到梁伟财和团队精心治疗与护理，现在可以较流畅地与他人沟通，能自己完成进食、梳洗等，患侧肢体能部分自主活动，能自己稳坐了。“加

油，您今天比昨天又进步了。”梁伟财暖言温情地鼓励着，科室暖心的氛围也抚慰了莫叔及其家属，让他们进一步增强了康复的信心。

据昭平县人民医院统计，医院中医康复专科门诊自8月开诊以来，接诊量不断提高。“从8月门诊量50多人次，逐步到11月，已经突破110人次就医了。”稳步增长的门诊量正反映着昭平群众对康复治疗的需求。

梁伟财说：“粤桂协作医疗帮扶的使命，是为当地留下技术，建立‘带不走的医疗队’。接下来，我们还有很多工作需要进一步开展。目前，我们初步搭建好康复科及康复治疗的框架，未来，科室运作还可能迎来新问题需要改善。但昭平所需，尽我所能，尽早让当地实现‘人人享有康复服务’的目标。”